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На 21 август 2016 година, в град Газиентап – Турция, на сватбено тържество, бе 

извършен кървав терористичен атентат, при който загинаха 51 души и бяха ранени 69, от тях 
17 – тежко. Сред жертвите е и бебе на възраст 3 месеца. Атентаторът се е взривил в центъра 
на тържеството – сред танцуващите. За късмет поне младоженците оцеляват, но по-късно 
заедно с целия останал цивилизован свят научават един шокиращ факт – извършителят е 
дете на възраст между 12 и 14 години! Броени часове след атаката в Турция, в същия ден, 
атентат, планиран да бъде извършен по същия начин, бе предотвратен в Ирак. В северния 
град Киркук, близо до сградата на вътрешното министерство, на улицата, полицията спира за 
проверка младеж под 16-годишна възраст, който изглеждал неспокоен и уплашен. В хода на 
проверката нервното поведение на проверявания ескалира. Това провокира допълнително 
патрула, поради което младежът е подложен на по-щателна проверка. Тогава той започва да 
крещи, опитва се да буйства, а при усмиряването му се разплаква. Ситуацията е овладяна 
бързо, а под тениската полицаите се натъкват на 2-килограмова бомба, прилепена за тяло му.  

Тези два случая далеч не са прецедент. В Афганистан отдавна талибаните използват 
деца за постигане на военни и други стратегически цели. Терористичната организация, 
наричаща себе си „Ислямска държава в Ирак и Леванта”, както вече става явно, все по-често 
прибягва до същата тактика. В Западна Африка пък организацията, наречена „Боко Харам” 
буквално ловува прогонени от родните места и домовете им деца и младежи, обучава ги и ги 
превръща в атентатори-самоубийци. В тази черна развосметка могат да бъдат приведени още 
много примери.  

Със сигурност младоженците от Газиентап никога няма да забравят сватбата си... На 
този ден младото семейство, много по-рано от обичайното за всички младоженци и, за 
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съжаление в принудителен ред, бе въвлечено в една от най-трудните житейски 
главоблъсканици – в каква среда да създаваме и как да отглеждаме своите деца?! А за всички 
останали хора остана потвърждението с днешна дата на изстраданата мъдрост, че децата са 
най-големият ни потенциал, но и предупреждението за това как този потенциал може да бъде 
използван. 

Настоящият доклад разглежда ролята, мястото, задачите, възможностите и 
отговорностите на държавата в процеса на отглеждане и възпитание в детска, юношеска и 
младежка възраст. Казусът е разгледан в контекста на базисното значение на тези процеси за 
развитие на личностния потенциал и индивидуалните способности, както и в контекста на 
възможностите за последващото им градивно манипулиране и стратегическо управление за 
нуждите на отбраната. Предлага се приложението на всеобхватен подход, който се изразява 
във възстановяване на система от дейности, изпълнявани за нуждите на отбраната, насочени 
към личностно изграждане и индивидуално развитие в училищна и младежка възраст. 
Дейността на висшите военни училища и академии на Министерството на отбраната на 
Република България не е се разглежда в настоящия доклад. Техните мисия, цели и задачи, в 
контекста на предложения комплексен подход, са обект на друго изследване. 

Най-устойчиви резултати в личностното и професионално изграждане на наетите в 
отбраната хора, се постигат, когато те се приобщават към професионалните ценности в 
сектора преди навършване на пълнолетие и в годините непосредствено след това. Както 
историята, така и съвременните реалности изобилстват от примери в подкрепа на това 
твърдение. Само в последните 2 столетия, това е бил основен подход в мениджмънта на 
човешките ресурси в армиите на Османската, Руската, Пруската и Австро-унгарската 
империи, както и в Третия Райх. В малко по-различни измерения, армията на САЩ днес 
също използва тази философия, за да осигури комплектоването си, а всички съвременни 
радикални терористични и други групировки, бунтовнически и съпротивителни движения 
непоколебимо използват принципите на манипулиране и експлоатация на деца, юноши и 
младежи. Независимо че международната общност осъжда и противодейства на тези 
практики, тя все още не е в състояние да ги изкорени. Резултатът от тях се проявява във все 
повече точки на света – циклично, но устойчиво. В настоящия исторически момент това 
става изключително лесно, благодарение на възможността за свободно предвижване на 
знание, финанси, хора, стоки и технологии. 

Като се отчита процеса на глобализация и всички свързани с нея положителни и 
отрицателни мисловни и поведенчески модели, постиженията на съвременната психология и 
необходимостта от приобщаване на младите хора у нас към патриотичните и общочовешки 
ценности, възниква необходимост от балансирано възпитаване на положителна нагласа към 
ценностите и професиите в отбраната у децата, юношите и младежите. Тази необходимост 
възниква и от исторически доказания факт, че за целите на психологическата война и 
въоръжената борба за постигане на националните интереси, се използват хората още от най-
ранна, често невръстна възраст.  

Под заплахата на съвременните реалности, ако това обстоятелство не може да се 
промени, то поне трябва да се оценява в цялата му сериозност, във всичките му проявления и 
да се генерират способности за противодействие или за манипулиране в своя полза. Това не 
изисква непременно непосредствена агресивна психологическа обработка и физическа 
експлоатация за нуждите на специализирано обучение. Използването на деца, юноши и 
младежи в такава възраст може да се става чрез подходящи методи и способи, съобразени с 
особеностите на психичните процеси и физическото им развитие на тези три етапа от техния 
жизнен цикъл. В училищна и младежка възраст хората притежават изключително ценен 
потенциал, поради активното протичане на физиологичните и психични процеси, които са в 
основата на човешкото съществуване. Те са способни да възприемат голямо количество 
информация за относително кратко време, което заедно с емоционалната им необремененост, 
свързана с липсата на богат житейски и сетивен опит, им позволява да бъдат изобретателни, 
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нестандартни, адаптивни и решителни. Най-важното им качество, или по-точно казано, 
особеност в тяхното възрастово развитие, която е свързана със стратегическия мениджмънт 
на човешките ресурси, се изразява в това, че те са изключително податливи на чуждо 
влияние – обстоятелство, което се използва умело от предприемчивите хора по целия свят, в 
това число и за нуждите на сигурността и отбраната. В процеса на развитието на психиката в 
детска и юношеска възраст, и като част от него, у хората неизбежно възниква потребността 
да следват някакъв пример, някакъв личностен и групов мисловен и поведенчески модел. 
Казано по друг начин, те развиват потребност от подражание и принадлежност към нещо или 
някого, при устойчиво запазено чувство на сигурност. Когато тези потребности не се 
удовлетворяват в градивен аспект, инициативата за това се поема от деструктивни 
манипулатори, преследващи всевъзможни стратегически цели. От възникването на 
човешката цивилизация до днес, тази закономерност е установявана многократно в 
житейската практика, но за съжаление също толкова много пъти е и забравена. Още в Древна 
Гърция Аристотел обобщава този опит в една своя мисъл, актуална и за нашето съвремие: 
„Всеки, който се е замислял над изкуството да се управлява човечеството, е убеден, че от 
възпитаването на младежта зависи съдбата на цели империи”.  

Два са възможните основни подходи за работа с деца, юноши и младежи за нуждите на 
стратегическия мениджмънт на човешките ресурси в отбраната: а) наблюдение и 
проследяване на личностното развитие през различните етапи на жизнения цикъл до 
навършване на пълнолетие в естествена среда и б) организиране и системно реализиране на 
комплекс от различни активности, с цел формиране на психо-физически качества и 
личностни нагласи за усвояване на умения, позволяващи придобиването на индивидуални и 
групови способности с приложение в перспектива в отбраната. Тези основни подходи могат 
да намерят ефективно приложение при въвеждането на общ комплексен подход за 
подпомагане на личностното изграждане и индивидуално развитие на деца, юноши в 
училищна възраст, както и на млади хора до 25-27 години. Прилагането му следва да повиши 
отбранителните способности на страната, като допълни действащата в момента система за 
даване на военна и специализирана подготовка за действия и поведение при бедствия, аварии 
и катастрофи, без разграничаване по полов признак. Предлага се въвеждането му да включва: 

 възстановяване на методите и формите на обучение за даване на начална военна 
подготовка в средните училища, прилагани преди 1987 година; 

 създаване отново на средни сержантски училища, в които да се възстанови 
философията и методиката на обучение на техните предшественици, закрити през 
90-те години на миналия век;  

 създаване на организация, подобна на Организацията за съдействие на отбраната, 
функционирала до 30 април 1992 година. 

Функционирането на предлаганите структури, както и мисията и дейността на другите 
структури от военнообразователната система, следва да бъдат постоянно съпровождани от 
професионално структурирани и провеждани разяснителна и рекламна кампании. 

Възобновяването на началното военно обучение (НВО) в средните училища с методите 
и формите на обучение, съществували до края на 80-те години на ХХ-ти век, възстановяването 
на средните сержантски училища (ССУ),3 както и създаването на държавна институция, 
                                                 
3 Средните сержантски (старшински) военни училища (ССВУ) са функционирали в 
периода 1967 – 1998 год. Създавани са по предложение на Министерството на народната 
отбрана и са били легитимни български средни училища по реда на националното 
законодателство. Обучението в тях се е извършвало по утвърдени от министъра на народната 
отбрана и съгласувани с Министерството на културата, науката и просветата, и другите 
заинтересувани ведомства, учебни планове. За обучаеми в ССВУ са приемани младежи, 
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подобна на Организацията за съдействие на отбраната4 (ОСО), не е изблик на носталгия, а е 
стратегическа визия, основана на прагматизъм. Причините за тяхното ликвидиране в края на 
миналия век не са предмет на настоящата публикация. В резултат на тези стратегически, по 
критерий значимост, юридически и управленски актове, настъпиха редица негативни за 
сигурността и отбраната последствия, проявили се пред лицето на настоящата политическа и 
икономическа криза в Европа. Те не са предмет на настоящата публикация, но вече не могат 
да бъдат отречени. 

Несигурността на времето, в което живеем ни показа, че в сигурността, подобно на 
модата, всичко ново е добре забравено старо. Заплахите за нея са съществували и ще 
съществуват, докато съществува държавното управление, като субект в международното 
право и политиката. Те само се трансформират от един вид в друг – от потенциални в реални, 
от реални – в непосредствени, а непосредствени – в преки. Това обстоятелство изисква 
генерирането и поддържането на отбранителни способности – класически и съвременни. 
Дори и с безспорните си несъвършенства, присъщи за всяка човешка дейност, Организацията 
за съдействие на отбраната, начинът за обучение по НВО в средните училища и философията 
и методиката на обучение в средните сержантски училища имаха съществен принос 
повишаване на отбранителния потенциал на страната и способността на населението за 
действия в извънредни ситуации. Те подпомагаха генерирането на класическите 
отбранителни способности. За това допринасяха няколко обстоятелства и факти, свързани 
логически и във функционален аспект. На първо място обучението на учениците и дейността 

                                                                                                                                                                  
завършили осми клас, на възраст не по-голяма от 16 навършени години, и/или младежи със 
средно образование, не по-възрастни от 21 навършени години. Срокът на обучение е бил две 
учебни години за младежи със завършено средно образование и не по-малък от три учебни 
години за младежи със завършен осми клас. Целта на обучението е била създаване на 
специалисти за експлоатация и ремонт на бойна и спомагателна техника, съхранение и 
поддържане на материални ресурси, на помощен команден състав за управление на малки 
групи на тактическото ниво. На всеки, завършил курса на обучение в ССВУ е признавано:  

 гражданско средно образование;  
 отбиването на редовна военна служба – задължителна по това време за всички 

български граждани от мъжки пол.  
Неуспешно завършилите курса, отслужват пълния срок на редовната военна служба, 

след навършване на призивната възраст, а изключените по дисциплинарен ред и слаб успех 
освен това възстановяват и средствата, изразходвани за тях за храна и облекло. По време на 
обучението им младежите са се ползвали със статут на военнослужещи на срочнослужещи 
военни – терминологията е от времето на военната повинност. Битовото устройване, 
хранителното и вещевото доволствие е осигурявано от държавата. Завършилите ССВУ са 
задлъжавани да служат в армията не по-малко от десет години. 

Организацията за съдействие на отбраната (ОСО) 4 е организация, съществувала под 
различни имена в периодите 1947-1968 и 1977-1992 г., основана с предмет на дейност 
повишаване отбранителната способност на страната. Чрез нея са създавани условия за 
практикуване на военно-приложни спортове, подготовка на донаборници (младежи, на които 
е предстояло изпълнение на военната повинност) и специалисти за нуждите на Въоръжените 
сили, както и осъществяване на методическо ръководство на военнотехническата подготовка 
извън системата на Българската армия. Дейността й е организирана в клубове и кръжоци, в 
които се практикуват спортна стрелба, парашутизъм, спортно ориентиране, 
радиотелеграфия, радиозасичане, ракетомоделизъм, корабомоделизъм, моторни и водни 
спортове и др. В тези структури са създавани тренировъчни бази, лагери, и друга 
специализирана инфраструктура. Използвани са теоретични и практически методи на 
обучение. 
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на посочените институции бяха базирани на много прецизен анализ на опита от Втората 
световна война и последвалите локални конфликти и кризи, възникнали в резултат на 
Студената война. На база на направените изводи бяха разработени философия и методология 
за генериране на способности в секторите сигурност и отбрана. В продължение на 50 години 
те доказваха своята ефективност. На второ място и трите субекта5 имаха много ясно 
дефинирани от законодателството отговорности. Неспазването им водеше до достатъчно 
обременяващи във времето напред последствия – индивидуални и групови. На трето място, 
поради възприемането им, като субекти от особено значение и трите бяха обезпечени във 
финансово, материално и техническо отношение по действащите към момента стандарти за 
сродния вид дейности на всички водещи европейски държави. Също толкова важно бе и 
обстоятелството, че дейността на посочените субекти бе в значителна степен насочена към 
децата, юношите и младите хора. Едва превратностите на днешното време показаха, че 
използването на възможностите на детската психика и физика, и тяхното манипулиране, 
макар и отричани от съвременното цивилизовано човешко общество, не просто съществува, 
а е основен приоритет в преследването на стратегически цели. Дали някога това ще се 
промени е трудно да се прогнозира. А до тогава в чисто прагматичен и в стратегически 
аспект е най-добре да се присъединим към този подход и да го използваме в границите на 
общочовешките ценности и добродетели. 

У нас във възрастовия диапазон между 18 и 25 години хората започват своя съзнателен 
самостоятелен живот. За онези от тях, които започват трудовата си дейност непосредствено 
след завършване на средното си образование, в този период се изгражда представата за 
реалностите на пазара на труда, диференциацията на труда и на условията на труд, размера 
на заплащането – определени от образователния и квалификационен ценз и професионалния 
опит. За младежите, които продължават обучението си във висши училища това е периодът 
на придобиване на нов вид знания и формиране на базисни нагласи за упражняване на 
професии, за трудово и професионално целеполагане и целенасочено кариерно развитие.  

Съществуващата законодателна инициатива за даването на статут на стипендиант на 
Министерството на отбраната е сериозно предимство, което следва да бъде умело използвано 
от органите по управление на човешките ресурси на всички нива в отбраната. За съжаление 
философията и възможностите му все още не са напълно осъзнати. Смисълът на този статут, 
поне в идейния му проект, разработен от автора на настоящия доклад и намерил приложение 
в Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България, се заключава в това 
отбраната да се отвори, както към хората в младежка възраст – до 25-28 години, така и към 
децата и юношите в средните училища6. Чрез финансово подпомагане под формата на 
стипендии, и методическа помощ, тяхното личностно развитие, индивидуални особености и 
професионално ориентиране могат да бъдат провокирани и градивно манипулирани за 
нуждите в сектора. Те могат да имат значителен принос за създаването на устойчиво чувство 
на сигурност, увереност в собствените възможности и принадлежност и цялостна 
положителна нагласа към отбраната. Чрез професионална намеса и сигурна законодателна 
инициатива всичко това може да се превърне в устойчив мотивационен стимул.  

                                                 
5 Тук условно се приема, че обучението, като обстоятелство, също е субект в средата за 
сигурност. 
6 Формалното предложение за въвеждането на категорията „Стипендиант на Министерството 
на отбраната” е направено в официален документ с наименование „Анализ на 
научноизследователската работа в НВУ „Васил Левски” в периода 2002-2009 год. и 
перспективи за нейното развитие до 2014 год.”, с рег. № 1278/26.03.2009 год. на НВУ „Васил 
Левски”. Анализът е изготвен за нуждите на Стратегическия преглед на отбраната и е 
предоставен на определената от министъра на отбраната работна група, извършваща 
прегледа на военнообразователната система. 
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Съвременната геостратегическа среда се променя изключително динамично. 
Историческият преход от индустриалната в информационна ера се оказа и период на 
противопоставяне на ценностни и обществено-политически национални и международни 
системи. В това противопоставяне конвенционалните средства за постигане на 
стратегическите цели се заменят от нетрадиционни, а всеки свободен или недалновидно 
използван ресурс, от която и да било страна, се завладява безприкословно от друга. 
Осъзнаването на този факт би следвало да провокира разработване на национално отговорни 
стратегия, политики и законодателна инициатива, за подпомагане на процесите на 
отглеждане, възпитание и личностно изграждане на децата, юношите и младежите. Те следва 
да бъдат подчинени на защитата на националните интереси и на онези международни 
ценности, които искаме да защитим. Ако пропуснем историческият шанс за това – друг ще се 
погрижи за нашите деца, юноши и младежи, а за нас ще остане ролята на безучастни 
регистратори на глобалните процеси, които предстои да преживеем. 
  


